

庆丰收 促和美

2023年9月26日 星期二 编辑:张鑫 美编:罗万玲 网址:www.nmgsb.com.cn



编者按

9月23日,农历秋分,我们迎来了第六个“中国农民丰收节”。内蒙古大地各类农作物陆续成熟,农民们怀揣着丰收的喜悦耕耘在希望的田野里,收割机踏着大地的音符穿梭在金黄的田野里……让我们一起去田野乡间,感受乡土的气息、农民的喜悦、乡村振兴的律动。



粮食丰收



丰收的喜悦

“数”说呼和浩特的丰收账

金秋九月,青城广袤沃野,麦穗金黄、高粱弯腰,农机驰骋田野随处可见,收割、晾晒的热闹场景处处传递着丰收喜悦。

今年以来,呼和浩特持续深入推进“藏粮于地、藏粮于技”战略,多措并举“粮”策,抓实粮食扩面增产,千方百计保障粮食安全,交出了一份沉甸甸的丰收“答卷”。

粮食生产方面,据农情统计,2023年呼和浩特市农作物总播面积670.34万亩,与上年基本持平。其中粮食作物播种面积为565.09万亩,与上年相比增加0.47万亩。粮食作物中:

玉米种植面积375.02万亩,较上年增加0.05万亩;
杂粮种植面积77.93万亩,较上年减少2.78万亩;
小麦种植面积18.36万亩,较上年减少0.65万亩;
马铃薯种植面积68.56万亩,较上年增加2.16万亩;

大豆种植面积22.04万亩,较上年增加1.74万亩。

当前正值全呼和浩特市玉米、大豆产量形成的关键时期,呼和浩特市实施“一喷多促”面积98.8万亩,通过喷施叶面肥、促早熟、调节剂、杀虫杀菌剂等,促进壮苗生长、促灌浆成熟、促增产提升。同步密切关注天气,及时发布降雨及早霜预报,组织种植户及时收获,保障全年粮食产量。

畜牧业生产方面,据农情调度,1—8月份畜牧业生产稳步增长,全呼和浩特市牲畜总存栏达420.26万头(只)。其中:奶牛存栏38万头,同比增长19.7%。

生猪存栏51.7万头,同比基本持平;出栏肉猪47.9万头,同比增长11.3%。

羊存栏315.3万只,同比增长5.6%;出栏肉羊102.6万只,同比基本持平。

肉牛存栏12.9万头,同比增长

37.2%;出栏肉牛6.3万头,同比增长6.6%。

骡、驴等其他大牲畜存栏2.36万头。

禽存栏344.4万羽。全呼和浩特市肉总产量达8.2万吨,同比增长11.1%;奶类总产量达112.7万吨,同比增长15%;蛋产量达1.89万吨,与上年同期持平。

蔬菜供给方面,在全呼和浩特市连续两年实施蔬菜扶持政策的激励下,农户蔬菜种植积极性高涨。截至目前,呼和浩特市蔬菜种植约15万亩,较去年同期增加30%以上(主要增长点在地膜菜种植方面)。

上半年蔬菜产量约为11.5万吨,较2022年同期增加5%左右。

新增露地菜种植面积和新增设施蔬菜种植面积任务均已完成。

自治区下达的新增设施农业园区面积8000亩已完成8019亩。

渔业生产方面,全呼和浩特市渔业养殖面积3835公顷,与去年持平。1—8月份产量约6655吨,完成全年生产目标的63%。为促进水产品产量不断提高,全市渔业产值稳步提升,年初下达土左旗、陆基循环水养殖面积任务900平方米,已全部完成。盐碱水域池塘养殖新品种新技术推广面积目标任务3000亩,已完成2000亩。

春华秋实,岁稔年丰。每一份耕耘的辛劳都蕴藏着对秋收的憧憬,对丰收的礼赞,流连首府的田间,醉人的不仅仅是在无尽的秋景还有丰收的喜悦。

(杨影霞)



农户为蔬菜浇水

丰收节,悦赏包头之“饱满”!

人间最美是金秋,五谷飘香丰收乐。9月23日上午,阳光普照大地,固阳县下湿壕镇大英图村热闹非凡,以“庆丰收 促和美”为主题的2023年“中国农民丰收节”包头市主会场活动正在这里举行。

自2018年起,我国将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”,今年是第六个“中国农民丰收节”。通过举办各类活动,包头市营造进城乡共庆共庆共享丰收的浓厚氛围,激发广大农民群众创造美好生活的干劲,为全面推进乡村振兴战略实施、奋力书写新时代新征程“包头答卷”注入强大力量。

幸福歌儿唱起来

活动现场,动人的歌曲唱出了大家的心声。精彩的节目汇演、既充分展示了丰收的喜悦,又传递出从丰收中汲取奋进之力的农业发展之韵。

今年,包头市农作物种植总面积472万亩,比去年基本持平,其中粮食种植面积322万亩,完成自治区下达任务的107%。全市粮食产量预计25亿斤,同比去年增加1.1亿斤,是一个不折不扣的丰收年。

金黄的玉米、澄黄的南瓜、颗粒饱满的莜麦莜麦……琳琅满目的农特产品,充分展示了包头市农业发展的成果。

会上,数百名农民朋友欢聚一堂,庆丰收、晒丰收、话丰收,共享农业发展的新成果、乡村振兴的新成就,成就了一幅令人沉醉的农业大丰收画卷。

来自下湿壕镇王二壕村的老陈告诉记者:“每年的丰收节,咱们农民就像过年一样高兴,大家都喜气洋洋。今年我种的莜麦莜麦都喜获丰收,早就被合作社收走了,可卖了个好价钱。”

特色产品亮出来

乡村振兴,文化为魂。传统手工技艺记录着生活和故事,更承载着历史与文化。剪纸、制作麦秆画、玉米皮编织……固阳县的手工艺人现场为观众展示技艺,赢得观众的阵阵掌声。

固阳黄芪、马铃薯、小杂粮……在各旗县区粮食蔬菜及瓜

果肉蛋等多样化的21个特色农产品展销区,除了前来观摩和采购的人群,还有主播在直播带货。数十种明星产品悉数登场,千万元网络达人带货广大网友云探展。

“这是我第一次来到内蒙古包头市固阳县,这里的人非常热情,美食很好吃!希望大家都能来这里看看……”来自法国的网红主播戴明欣正在通过镜头介绍固阳县的好物。

活动现场,内蒙古绿博汇有限公司董事长贺明伟正在向大家分发莜麦饼。贺明伟说,今年公司种植了1.3万亩莜麦,每亩地的收益在160元左右。“企业还通过引进自动化流水线设备,对农产品进行精深加工,进一步提升产品附加值。希望能把好的产品推向更广阔的市场,让新农民们在新时代焕发新青春、释放新活力、打造新产业,为乡村振兴作出新的更大贡献。”

近年来,包头市立足农牧业资源禀赋,坚持生态优先、绿色发展导向,着力转变农牧业生产经营方式,农牧业发展取得了明显成效。东河区、九原区、土右旗的2万老旧温室改造稳步推进,以久元牧业、建华禽业为代表的龙头企业现代化水平不断提升,高标准农田建设极大促进了粮食增产增收,玉米大豆带状复合种植等农牧业新技术快速推广应用,美丽乡村建设迈出坚实步伐,包头市“三农”工作呈现良好的发展态势。

美好生活火起来

乡村大舞台,农民唱主角。

围绕“庆丰收、促和美”的活动主题,包头市以节为媒、立柱搭台,精心策划了丰富多彩、特色鲜明的系列庆祝活动;固阳县主会场与央视《乡村大舞台》和国际在线网红打卡“41°固阳秋”活动相结合进行,土右旗分会场举办农民运动会及“村BA”农民篮球赛,达茂旗分会场举办丰收成果展示、农畜产品展销及“最美农牧

春种秋收,春华秋实。伴随着2023年中国农民丰收节,包头市欣欣向荣的乡村振兴喜人图景正在徐徐绘就,“庆丰收 促和美”的助农佳话也将在丰收季里不断续写。

(李楷潼 贾荣 常静)



特色农产品展示



五谷丰登

呼和浩特 / 包头·春华秋实